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Оцінка ефективності іноземного капіталу  
банківських установ України

В умовах посилення процесів міжнародної інтеграції та глобалізації у банківській сис-
темі України поступово зростає частка іноземного капіталу у капіталах банківських 
установ України. На основі аналізу системи показників проаналізовано оцінку ефек-
тивності іноземного капіталу у капіталах вітчизняних банків та виявлено позитивні 
та негативні тенденції їх участі у банківській системі України.
Ключові слова: іноземний капітал, банківська система, ефективність, прибутковість 
капіталу, прибутковість активів, кредитно-інвестиційний потенціал. 1 

Характерними ознаками прояву глобалізації та міжнародної інтеграції у сфері 
фінансових відносин є створення міжнародних фінансових інституцій, входжен-
ня іноземного капіталу в національні фінансові ринки й посилення його впливу 
на розвиток національних фінансових систем. В Україні наслідком впливу гло-
балізації і міжнародної фінансової інтеграції стало входження іноземних банків 
у вітчизняні фінансові ринки шляхом купівлі, поглинання українських банків, 
створення нових банків з іноземним капіталом. Серед основних переваг глобалі-
заційного середовища є лібералізація фінансових ринків, відкриття національ-
них кордонів для міжнародного руху коштів, інтеграція у світовий фінансовий 
простір тощо. Поряд з цим в умовах глобалізації та відкритості національної еко-
номіки за короткий період часу має місце зростання участі іноземного капіта-
лу в капіталах банківських установ України, що вимагає чітко визначити оцін-
ку ефективності капіталу в загальному обсязі капіталів національної банківської 
системи та нові тенденції розвитку національної банківської системи, привнесе-
ні присутністю іноземного капіталу.

Теоретичні та практичні аспекти залучення іноземного капіталу до бан-
ківської системи знайшли своє відображення в економічній літературі. Зокре-
ма, дослідженню проблем і перспективам розвитку банківської системи та до-
цільності залучення іноземного капіталу присвячені роботи вітчизняних та за-
рубіжних учених М.А. Козоріз, М.Д. Алексеєнка, В.М. Геєця, А.В. Вернико-
ва, Дж. Боніна [8-11]. У роботах зазначених авторів розкрито та обґрунтовано 
конкретні пропозиції щодо вдосконалення наявної практики залучення інозем-
ного капіталу в Україну; запропоновано систему заходів щодо удосконалення 
організації захисту прав іноземних інвесторів і законних інтересів банків; роз-
роблено цілісну концепцію вдосконалення механізму формування банківсько-
го капіталу. Проте проведені ними дослідження недостатньою мірою врахову-
вали особливості оцінки ефективності іноземного капіталу у капіталах банків-
ських установ України.

Метою даної статті є оцінка ефективності іноземного капіталу у капіталах 
банківських установ України. 

За кордоном опубліковано чимало робіт, присвячених доказовості порівняль-
ної ефективності іноземних та місцевих банків за допомогою економетричних 
методів взаємозв’язку між формою власності банку та ефективністю і прибутко-
вістю його роботи. Зазвичай стверджується, що державна форма власності бан-
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ків найменш ефективна з усіх, а приватні іноземні банки більш ефективні, ніж 
приватні національні. Головні аргументи на користь цього твердження – сучас-
ні банківські технології і накопичений материнськими банками людський капі-
тал, які використовуються «дочками»[7]. 

Дж. Бонін і його колеги зробили спробу комплексного дослідження з метою 
перевірки ефективності порівняння іноземних та місцевих банків. Вибірка вклю-
чала 856 спостережень у період 1996-2000 рр. за 225 банками одинадцяти кра-
їн Центрально-Східної Європи (ЦСЄ). У країнах Центральної та Східної Європи 
сама по собі приватна власність – не гарантія ефективності банків, і не знайшлося 
статистичного підтвердження того, що державна власність менш ефективна, ніж 
національно-приватна. Разом з тим банки, контрольовані іноземним стратегічним 
інвестором, збирають більше приватних внесків і видають більше кредитів, ніж міс-
цеві приватні та державні банки тієї ж величини. Приріст ефективності від пере-
дачі контролю над банком до рук іноземних інвесторів становив мінімум 6%, а від 
участі в капіталі банку міжнародного інституційного інвестора (типу ЄБРР) – 9%. 
Слід, однак, зробити застереження, що в іноземній власності, і особливо у власнос-
ті ЄБРР, могли опинитися спочатку більш успішні банки – хоча б тому, що вони 
проходили специфічну процедуру попередньої перевірки [8]. 

У своєму дослідженні на матеріалі країн ЦСЄ А.В. Верніков показує, що бан-
ки, які належать іноземцям, у регіоні в цілому ростуть тими ж темпами, що і 
приватизовані або створені з основ місцеві приватні банки [9]. Так, у більшості 
країн ЦСЄ, включаючи Україну, лідерами на ринку кредитування малого бізне-
су були іноземні банки, у споживчому кредитуванні – місцеві банки. У більшості 
розвинених держав картина інша – іноземні банки поступаються в ефективності 
місцевим, що особливо добре видно на прикладі США і Німеччини. В іноземних 
банків звичайно значно дорожчою є пасивна база через доступ до засобів дрібних 
вкладників, який служить дешевим джерелом фондування [9].

Масштаби участі банків з іноземним капіталом у банківських системах різ-
них країн оцінюються за до помогою системи показників, що включає:
−	 кількість діючих банків з іноземною участю;
−	 їх частку у сукупному капіталі та активах бан ківської системи;
−	 показники ефективності банківської діяльності (прибутковість капіталу та 

прибут ковість активів). 
Згідно з чинним законодавством України, банком з іноземним капіталом є 

банк, у якому частка капіта лу, що належить хоча б одному іноземному інвесто-
рові, становить не менше 10%. До комерційних банків з участю іноземних юри-
дичних та фізичних осіб нале жать:
1)  банки з частковою участю іноземного капіта лу, тобто комерційні банки, 

статутні фонди яких формуються за рахунок як національно го, так і іно-
земного капіталу;

2)  банки зі 100% участю іноземного капіталу, тобто комерційні банки, ста-
тутні фонди яких формуються тільки за рахунок іноземного капіталу [1].

Вітчизняні науковці виділяють таку класифікацію з метою збільшення учас-
ті іноземного капіталу у банківській системі України:
−	 банки під повним контролем іноземного капіталу (частка участі понад 90%);
−	 банки з переважанням іноземного капіталу (частка від 50 до 90%);
−	 банки з участю іноземного капіталу (частка від 10 до 50%);
−	 банки з українським капіталом (іноземний капітал становить менше 10%) 

(рис. 1) [2].
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На рисунку бачимо, що 52 банки є банками з іноземним капіталом, а це ста-
новить 40,9% від загальної кількості банків. 

На 01.10.2010 р. в Україні зареєстровано 52 банки з іноземним капіталом 
проти 19 на початку 2005 р. При цьому стрімко зростає кількість банків зі 100% 
іноземним капіталом. Так, за період 2005-2010 рр. їх кількість збільшилася у 
2,5 разу та станом на 01.10.2010 р. становила 20 банків. Відповідно, зі збіль-
шенням кількості зареєст рованих банків з іноземним капіталом зростає частка 
їх капіталу у загальному капіталі банків ської системи, що становить 39,1% на 
01.10.2010 р. (рис. 1, за даними [3–4]). 

Відповідно до класифікації банків за участю іноземного капіталу, до групи 
банків під повним контролем іноземного капіталу віднесемо: Райффайзен банк 
Аваль, ОТП банк, ВТБ банк, Альфа-банк, Сведбанк, Кредитпромбанк, IHГ банк 
Україна, Унiкредит банк, Дочірній банк Ощадбанку Росії, Iндекс-банк, Кредoбанк, 
Морський транспортний банк, Каліон банк Україна, Сітібанк (Україна), Себ банк, 
Піреус банк МКБ, БМ банк, Фольксбанк, Прокредит банк, Астра банк, Хоум кре-
дит банк, Платинум банк, БГ банк, Енергобанк, Фортуна-банк, Банк «Ренесанс 
капітал», Банк Львів, Аграрний комерційний банк, Плюс банк, Дойче банк ДБУ, 
Банк «Російський стандарт», Радабанк.

Банки з переважанням іноземного капіталу: Укрсиббанк, Укрсоцбанк, Про-
мінвестбанк, Банк «Надра», Ерсте банк, Вieйбi банк, Кредит Європа банк, Банк 
«Петрокоммерц-Україна», Євробанк, Акордбанк, Банк «Сімейний».

До банків з участю іноземного капіталу належать: Банк «Форум», Укргаз-
банк, Банк «Південний», Правекс-банк, Банк кредит Дніпро, Індустріалбанк, Ме-
габанк, Укрінбанк, Укрбудінвестбанк.

Транснаціональні банки, що виходять на ринки бан ківських послуг інших 
країн, добре забезпечені капі талом своїх материнських компаній. При цьому важ-
ливим елементом стратегії їх поведінки за кордоном є не просто виконання всіх 
нормативних вимог до капі талу, а й постійне зростання обсягу капіталу взага-
лі, що показує рис. 2 [5, с. 40]. Так, обсяг капіталу банків з іноземним капіта-
лом 01.10.2010 р. становив 49985774 тис. грн. Досягнутий рівень капіталізації 
банків з іноземною участю дав їм змогу збільшити частку своїх капіталів у за-
гальному обсязі капіталу банківської системи, що становить 39,1% у цілому по 
сукупності. При подальшому нарощенні капіталу іноземними банками їх мож-
на буде вважати системоутворюючими, діяльність яких визначальним чином по-
значиться на долі капіталу всієї банківської системи України.
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Національним банком України визначено такий поділ комерційних банків 
на групи (табл. 1): 
−	 група I (найбільші банки): активи – понад 13000 млн. грн.;
−	 група II (великі банки): активи – понад 4000 млн. грн.;
−	 група III (середні банки): активи – понад 1500 млн. грн.;
−	 група IV(малі банки): активи – менше 1500 млн. грн. [6].

Проаналізуємо частку іноземного капіталу в загальному капіталі групи та 
зазначимо, що найбільша концентрація іноземного капіталу саме у II групі, 
великих банків – 66,89%, але сума власного капіталу II групи менша, ніж у 
I групі, приблизно у 5 разів. Також можна зауважити тенденцію, що у гру-
пі малих банків сума власного капіталу перевищує суму власного капіталу у 
групі середніх банків у 1,7 разу, а частки іноземного капіталу у групах при 
цьому є меншою. Це свідчить про нерівномірний розподіл іноземного капіта-
лу у загальному капіталі груп. Це пояснюється тим, що іноземні банки при 
входженні до банківських секторів інших країн керуються різними мотива-
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Рис. 2. Динаміка капіталу банків з іноземним капіталом станом на початок періоду 
(складено на основі опрацювання [3-4]) 

 

 Таблиця 1 

Групування українських банків за розміром активів станом на 1.07.2010 р. 

Групи банків за розміром 
активів 

Загальна 
кількість 
банків у 

групі 

Кількість 
банків з іно-
земним ка-

піталом у групі 

Власний 
капітал у 

групі банків 
(тис. грн.) 

Частка іноземного 
капіталу  

в загальному 
капіталі групи,% 

Найбільші банки 18 11 83 904 482 36,22 
Великі банки 19 13 16 980 481 66,89 
Середні банки 21 11 9 951 867 51,28 
Малі банки 118 17 16 325 474 19,17 
У цілому по сукупності 176 52 127 162 304 39,31 

* Складено на основі опрацювання ]3-4]. 
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ми. Так, банки, що входять до перших та других груп за обсягом активів, 
мають стратегіч ну мету – експансію на нові ринки банківських послуг. Ви-
користовуючи нові технології та ефективні методи ведення банківської спра-
ви, ці банки легко залучають кращих клієнтів і захоплюють найприбуткові-
ші сег менти ринку. В такому випадку іноземні інвестори або одразу обира-
ють для купівлі найбільші вітчиз няні банки, або спрямовують діяльність при-
дбаних банківських установ на розширення активних операцій та збільшен-
ня своєї присутності.

Зважаючи на те, що в Україні сконцентровано 39,1% іноземного капіталу в 
загальному капіталі національної банківської системи, важливим завданням за-
лишається порівняльна оцінка ефективності іноземних та місцевих банків. 

На думку економістів Світового банку, на ринках країн, що розвиваються, до 
яких і належить Україна, іноземні банки більш ефективні, ніж місцеві, завдяки:
−	 стабільності материнського банку;
−	 дешевшого фондування;
−	 більшої схильності до інновацій і вищої якості банківського нагляду в краї-

ні походження [7]. 
Варто розглянути ефективність присутності іноземного капіталу в банків-

ській системі України за допомогою порівняння показників діяльності вітчизня-
них банківських установ з показниками діяльності установ з іноземним капіта-
лом. До показників діяльності віднесемо такі: активи, балансовий капітал, фі-
нансовий результат, кредитно-інвестиційний портфель (КІП). Саме ці показники 
використовуються при визначенні ринкової вартості банківської установи, і тому 
їх можна використати для порівняння ефективності діяльності банків (табл. 2).

З таблиці видно, що є два періоди динамічності основних показників діяль-
ності банків: темп приросту до 2008 р. і зниження після 2008 р. Проаналізує-
мо спочатку дані до 2008 р. Банки під повним контролем іноземного капіталу 
(понад 90%) у 2008 р. наростили активи та балансовий капітал відповідно у 
6,79 та 6,97 разу. Це, своєю чергою, відобразилося на кредитно-інвестиційному 
портфелі філій іноземних установ, адже його збільшення порівняно з 2007 р. 
становило 4,72 разу. Банки, що у своєму капіталі мають лише частку інозем-
ного капіталу, також наростили свої активи та балансовий капітал за 2007-
2008 рр., а динаміка їх зростання приблизно дорівнює рівню установ під по-
вним контролем іноземного капіталу (понад 90%) у 2007 р. нарощення акти-
вів становило 3,42; балансового капіталу – 3,53, а у 2008 р. – відповідно 6,02 
та 6,72 разу. Як і у випадку з банками, що перебувають під повним контролем 
іноземного капіталу, це сприяло зростанню кредитно-інвестиційного портфе-
ля у 2,05 разу в 2007 р. та у 3,55 у 2008 р., в той час коли банки під повним 
контролем українського капіталу не здійснювали значного нарощення активів 
та балансового капіталу у 2007 р. відповідно – 1,13 та 1,21, як і у 2008 – 1,67 
та 1,81. І тому не створили умов для нарощення кредитно-інвестиційного порт-
фелю, збільшення якого у 2008 р. було лише у 2,42 разу порівняно з 2007. 
Хоча таке нарощування активів та балансового капіталу не сприяло підви-
щенню прибутковості банків з іноземним капіталом, адже зростання фінан-
сових результатів банківських установ під повним контролем іноземного ка-
піталу у 2007-2008 рр. приблизно дорівнюють зростанню фінансових резуль-
татів вітчизняних банків. В той же час банки з часткою іноземного капіталу 
сприяли зростанню прибутковості, яка у 2008 р. була вищою у 3,33 разу по-
рівняно з 2006 р.
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Вищезазначене може свідчити про те, що банки, які перебувають під повним 
контролем іноземного капіталу, орієнтовані на надання довгострокових кредитів, 
і тому їх прибутковість значно зросте через тривалий період. Своєю чергою, бан-
ки з часткою іноземного капіталу сприяють наданню короткострокових кредитів 
і орієнтовані на отримання прибутків за короткий проміжок часу. 

Аналізуючи період після 2008–2009 рр., початок 2010 р., потрібно зазначити, 
що цей період характеризується наслідками фінансової кризи. Зокрема, 2009 р. 
був для банківської системи досить складним і характеризувався початком гло-
бальних трансформацій на фінансовому ринку. Показовим було друге півріччя 
2009 р., коли можна було спостерігати послаблення нормативного регулювання, 
а також пруденціального контролю з боку НБУ. 

У 2009 р. була завершена діагностика фінансових установ, метою якої було 
визначення потреби банківського сектора у додатковому капіталі.

Впродовж останнього року кредитна активність банків була слабкою. Основні 
зусилля були сконцентровані на роботі з проблемною заборгованістю, (рівень про-
блемної заборгованості на 01.01.2009 р. становив 2,45%, 01.01.2010 р. – 9,36%, 
включаючи її продаж і реструктуризацію. Але це не допомогло поліпшити якість 
активів, значна частина банків мала проблеми з ліквідністю через низьку якість 
вкладень. Це, своєю чергою, відобразилося на зниженні кредитно-інвестиційного 
потенціалу банків. На початку 2009 р. спостерігалося істотне погіршення пла-
тоспроможності значної кількості банків, що було спровоковане перш за все 
відтоком депозитів і зниженням ліквідності робочих активів. З таблиці видно, 
що банки під повним контролем іноземного капіталу показали найкращий ре-
зультат на початок 2009 р. у порівнянні з 2008, відповідно збільшення у 3-4 
рази, тоді як банки з часткою іноземного капіталу показали зменшення по ак-
тивам, балансовому капіталу та кредитно-інвестиційному потенціалу – у 0,76; 
0,72; 0,6 разу, банки з українським капіталом також представили, зростання 
за показниками. Це було зумовлено тим, що банківським установам була нада-
на значна фінансова (у вигляді кредитів рефінансування Національного банку 
України) і регуляторна (ряд постанов НБУ, спрямованих на утримання ресурс-
ної бази) підтримка НБУ.

У 2009 р. була завершена діагностика фінансових установ, метою якої було 
визначення потреби банківського сектора в додатковому капіталі. В той же час 
у зазначений період спостерігалася певна лібералізація вимог до якості капі-
талу банківських установ, що дало можливість банкам враховувати в капіта-
лі внески акціонерів ще до моменту їх реєстрації, а також включати субор-
динований борг в іноземній валюті. Ймовірно, такі кроки регулятора, хоча і 
були вимушеними, але дозволили підтримати зацікавленість низки власників 
(у тому числі іноземних) до банківських установ в нашій країні. Станом на по-
чаток 2010 р. регулятивний капітал банківської системи становив 135,8 млрд. 
грн. (станом на 01.01.09 р. – 123,07 млрд. грн.). Балансовий капітал, загалом 
у банківській системі України, у 2009 р. зменшився на 4,09 млрд. грн., оскіль-
ки збільшення статутних фондів (на 36,74 млрд. грн.) значною мірою було зні-
вельовано збитками банківського сектора (38,45 млрд. грн. за 2009 р.) і знеці-
ненням фінансових інструментів. Але, проаналізувавши ситуацію на початок 
2010 р., можна побачити, що банки із часткою іноземного капіталу за показ-
ником «балансовий капітал» показують зменшення у 0,76, банки під повним 
контролем іноземного капіталу – збільшення у 1,09 разу, банки з українським 
капіталом теж збільшення – у 1,95 разу. У 8 банках на початок 2010 р. влас-
ний капітал мав негативне значення, зокрема 7 банків належать до IV групи 
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банків (у 7 із них діє тимчасова адміністрація НБУ). Певний вплив на динамі-
ку капіталу банків у 2009 р. мала також деномінація акцій низки банків, про-
ведена тимчасовими адміністраторами. Беручи до уваги зміну вимог до облі-
ку забезпечення за кредитами (лист НБУ №40-511/621-1844) під час проведен-
ня повторного стрес-тестування, не виключено, що цього року власникам низ-
ки банків (включаючи банки з іноземним капіталом) будуть висунуті вимоги 
відносно додаткової капіталізації фінансових установ. Це дозволить нарости-
ти кредитно-інвестиційний потенціал банківського сектора, у деяких випадках 
може сприяти збільшенню банківського сегмента.

Підсумовуючи, можна зазначити, що ефективність банків з іноземним капі-
талом на вітчизняному банківському ринку щодо нарощення активів, балансово-
го капіталу, кредитно-інвестиційного портфеля та фінансових результатів діяль-
ності була значно вищою до початку фінансової кризи, ніж в українських бан-
ків. Зумовлено це тим, що банки з іноземним капіталом належать переважно до 
перших двох груп банків України, які мають значний фінансовий потенціал, що 
відповідно відобразилося на значному прирості показників з минулими роками. 
Якщо виділяти етап фінансової кризи, то варто зазначити, що банки з часткою 
іноземного капіталу та банки з повним контролем іноземного капіталу предста-
вили на 01.01.02010 р. нижчі результати, ніж банки з українським капіталом. 
Це пов’язано з тим, що за підсумками 2009 р. банки з іноземним капіталом за-
знали збитків у розмірі 1,3 млрд. дол. 

Концентрація іноземного капіталу в українській банківській системі свід-
чить про необхідність управління рухом грошових потоків усередині країни і за 
її межами з позицій державних інтересів. Оскільки вплив глобалізації на розви-
ток банківської системи України має одновекторний характер і ця тенденція в 
найближчій перспективі збережеться, вже сьогодні треба чітко визначити раці-
ональні співвідношення між іноземним та вітчизняним банківським капіталом.

В управлінні процесом входження іноземного капіталу в банківську систему 
України урядові структури повинні застосовувати індивідуальний підхід, при-
ймаючи по кожному іноземному банку конкретні рішення щодо напрямів його 
діяльності відповідно за конкретними фінансовими показниками на вітчизняно-
му фінансовому ринку.

Для того, щоб створити конкуренцію іноземним банкам, потрібна активна ро-
бота вітчизняних банків з поліпшення своїх балансів, підвищення якості управ-
ління, оптимізованого підходу до своїх витрат. У свою чергу органи державної 
влади повинні спрямувати свої зусилля на подальший розвиток системи рефінан-
сування, повніше виконання функції НБУ як кредитора останньої інстанції. Такі 
комплексні та різнобічні заходи дозволять перетворити вітчизняні банки на кон-
курентних учасників глобальної фінансової інфраструктури та підвищити ефек-
тивність їхньої діяльності.
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Фостяк В.В. Оценка эффективности иностранного капитала банковских учреждений 
Украины.

В условиях усиления процессов международной интеграции и глобализации в банковской 
системе Украины постепенно растет доля иностранного капитала в капиталах банков-
ских учреждений Украины. На основе анализа системы показателей проанализирована 
оценка эффективности иностранного капитала в капиталах отечественных банков 
и выявлены положительные и отрицательные тенденции их участия в банковской 
системе Украины.
Ключевые слова: иностранный капитал, банковская система, эффективность, при-
быльность капитала, доходность активов, кредитно-инвестиционный потенциал.

Fostiak V.V. Evaluating the Foreign Capital Effectiveness in the Banking Institutions in Ukraine.
In terms of deepening of international integration and globalization processes in the banking 
system of Ukraine the share of foreign capital in the capital of banking institutions in Ukraine 
increases gradually. The estimation of foreign capital in the capitals of local banks is con-
ducted on the basis of indices analysis. Positive and negative trends of their participation in 
the banking system of Ukraine are found.
Keywords: foreign capital, banking system, efficiency, capital profitability, assets profitability, 
credit and investment potential.
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